

Он вел в Есенинскую Русь

В год, когда весь мир отмечает 125-летие со дня рождения Сергея Есенина, нельзя забывать человека, многое сделавшего для сохранения наследия поэта. Сто лет назад 16 мая родился Юрий Прокушев – Почетный гражданин города Рязани, доктор филологических наук, заслуженный деятель науки РФ, один из создателей есенинских музеев в Константинове, Спас-Клепиках и Москве. Итогом насыщенной жизни и упорного труда Юрия Львовича стало издание объемных томов о творчестве Есенина и другие события, навсегда изменившие культурную жизнь России. А в наши дни его работу продолжают благодарные потомки, в числе которых – известные современные литераторы.

СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ

Юрий Львович известен как главный редактор полного собрания сочинений Есенина, вышедшего в 1995–2002 гг., а также первого тома «Летописи жизни и творчества С.А. Есенина». Издание этого масштабного труда в пяти томах завершилось в 2018 году. Кроме того, Прокушев создал Есенинскую группу Института мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук. За 30 лет ее эффективной работы выпущено свыше 40 научных трудов. Все они оцифрованы и размещены на сайте областной библиотеки имени Горького.

За 83 года насыщенной многочисленными событиями жизни Юрий Львович уделял особое внимание популяризации наследия Сергея Есенина. Начав с лекций спецкурса в 1950-х, он продолжил



Юрий Львович и Вера Георгиевна Прокушевы на берегу Оки в селе Константиново, 1956 г.

Фото И.С. Мухоморова



Юрий Львович Прокушев и Константин Сергеевич Есенин. 1985 г.

и популяризации Есенина. Для этого многое делают Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, библиотека, носящая имя поэта, музей-заповедник.

РОДНЫЕ МЕСТА

В год 125-летия со дня рождения Есенина в Рязани создается Есенин-центр под эгидой курируемого Захаром Прилепиным движения «Добровольцы культуры» – Общероссийского народного фронта. Несколько лет назад учреждение с таким названием работало в столице, и это может стать основой для сотрудничества, ведь Рязань и Москва в равной степени важны в биографии и творчестве поэта. Несколько лет назад ОНФ занимался вопросами сохранения охраняемой территории вокруг Константинова. И общим итогом работы региональной и федеральной власти и широкой общественности явилось создание достопримечательного места «Есенинская Русь» – самого большого по площади и одного из наиболее посещаемых в России. Это значимое достижение – результат развития традиций, заложенных Юрием Прокушевым. И таких кризис событий в последние годы немало. В их числе – безвозмездная передача наследниками Прокушева его обширной коллекции в фонды константиновского музея.

А еще благодаря усилиям Юрия Львовича в год 100-летия Есенина воплотилась мечта поэта. На Тверском бульваре в Москве появился памятник Сергею Александровичу. Судьбы Есенина и Прокушева переплелись во времени, и отradio, что в этом году мы чествуем обоих юбиляров.

Максим Скорняков,
ученый секретарь Есенинского
общества ИМЛИ РАН, член редколлегии
Международного Есенинского
общества «Радумица»

публикациями неизвестных ранее произведений и писем Есенина, воспоминаний современников о нем, редких документов, а также собственных книг и статей о Есенине и русской поэзии в целом. Сейчас продолжается работа над «Есенинской энциклопедией», задуманной Прокушевым. За полтора года в ИМЛИ РАН при поддержке Государственного музея-заповедника С.А. Есенина в Константиново подготовлен первый том энциклопедии, включающий около 350 статей. Также в значительной степени благодаря Прокушеву рязанская земля стала одним из ведущих центров изуче-